

气温骤降 医院小病患增多

小儿肺炎 注意常见“信号”

□记者 叶子



受连日降温天气因素影响,我市近期各大医院门诊患儿就诊人数居高不下。近日,记者来到湖北科技学院附属第二医院调查采访时了解到,该院日均门诊比较集中的病种是小儿肺炎和秋季腹泻。尤其是小儿肺炎,已占到儿科就诊总人数的四成以上。该院儿科主任毛开新建议:1岁左右的孩子,如果在体温正常的情况下持续咳嗽,呼吸频率超过了每分钟40次,则高度怀疑为小儿肺炎,应引起家长的警惕。

季节变换 两大病种高发

“从我院接诊情况来看,近期儿内科比较集中的两大病种是小儿肺炎和秋季腹

泻。其中,小儿肺炎呈现出新特点,就是1—2岁的幼儿比较集中,支气管肺炎占了很大比例。”毛开新称,1岁以上的孩子外出机会增多,感染病毒和细菌的风险也增大。另外,婴儿长到6个月后,从母体里带来的免疫抗体逐渐减弱、消失,而自身的免疫屏障还没有完全建立起来,这时就容易受到肺炎病毒和细菌的侵袭。

“另外一个高发病种是秋季腹泻,我上午接诊了患儿48人,秋季腹泻就占了三分之一。”毛开新说,秋季腹泻在初冬季节高发,应引起家长足够重视。她提醒,家长不要一遇到孩子拉肚子,就给吃抗生素。关键的环节是家庭护理,及时给孩子补水补液,不要让孩子脱水。

“孩子得了病去就医,不同的医院说法

也不同。有的医院说是感冒,有的医院说是肺炎,究竟该听谁的?”连日来,不少患儿家长致电本报,反映在不同医院就诊,遇到诊断结果不一的问题,这让他们的心情十分纠结。记者走访了解到,上述家长反映的问题确实客观存在。

对此,毛开新分析,小儿呼吸系统疾病的发病往往比较急,进展迅速。上午在第一家医院看的时候,感染部位还在支气管上,下午很可能就病情加重,侵犯到了肺部,从而引起肺炎。

注意观察 及时对症就医

“孩子病了,带着去医院,怕传染上别的病;留在家里,又怕耽搁了治疗,到底怎么做才算科学呢?”针对大多数患儿家长的困惑,毛开新建议,孩子的精神状态好坏是一个非常重要的衡量标准。

“天气寒冷,如果孩子发病不急,精神状态良好,虽然不舒服,还是能吃能玩,家长可以就近确诊,在家里用药,不必非带着孩子来医院排队,避免引起交叉感染。另外,掌握小儿肺炎的常见“信号”也非常 important。”毛开新向家长们支招:尽管肺炎和感冒症状有诸多相似之处,一旦发现孩子呼吸加快,气喘吁吁,嗓子里发出“呼哧呼哧”的声音;在不发烧的情况下,每分钟呼吸频率大于40次,就应该高度怀疑是小儿肺炎,要及时就诊。

毛开新同时提醒,如果孩子病得很重,家长在交挂号单时,可以让收单据的护士提前看一下孩子生病的程度,优先就诊,免得因为排队时间过长引起病情恶化。

中药泡脚 需对症用药

□记者 叶子



随着气温逐渐降低,晚上端盆热水泡脚,成为不少市民选择养生的一种方式。咸宁市中医医院治未病科主任王先锋表示,虽然冬季热水泡脚很惬意,但未必人人适合,有些禁忌也要谨记。

“脚被称作人体的第二心脏,当用热水泡脚时,可促进人体血液循环,调理内分泌系统,增强人体器官机能,取得防病治病的保健效果。”王先锋称,热刺激会使足部微循环加快,脚部温度上升。因此,泡脚具有改善局部血液循环、温阳暖体的功效。同时,泡脚能减轻头部血管压力,缓解头痛,有助眠的作用。

泡脚有益,但非人人适合。王先锋表示,有基础血管疾病患者和糖尿病足的患者泡脚需要特别注意。

“首先,有基础血管疾病的人,这类人群泡脚时间最好不超过10分钟;温度不宜高,40℃—45℃为最佳,以免增加心脑血管负担,导致大脑和心脏供血不足,出现头晕目眩等症状。”王先锋同时提醒,糖尿病足患者的皮肤比较脆弱,脚部末梢神经对温度不敏感,正常人感觉很烫的水温,他们却感觉不到,所以很容易被烫伤。一旦被烫伤,易导致足部感染、溃烂,严重的甚至会造成截肢。

“健康的人群泡脚确实有一定健康益处,但在泡脚时还要注意讲究科学的方法。”王先锋表示,泡脚以木制盆或电动足浴盆为好。高度应没过踝关节,宽度则以能容纳双脚即可。另外,在水温的控制上,王先锋建议以40℃—45℃为宜。时间最好别超过30分钟。同时,太饱太饿时都不宜泡脚。因为泡脚的时候会加快全身血液循环,容易出现头晕不适的情况。饭后半小时内不宜泡脚,会影响胃部血液的供给。

有些人还会在泡脚时放些草药。对此,王先锋表示,这是因人而异的。泡脚时根据自身特点适量放点中草药能事半功倍,但最好在医生的指导下添加。他介绍,怕冷、容易手脚冰凉的人可以用生姜水泡脚;桂皮泡脚则对因肾病引起的浮肿有较好的缓解作用。膝关节不好的中老年人,建议在泡脚的同时热敷膝盖,可以祛风寒,缓解风湿骨痛。

怀孕早期 感冒服药要慎重

□记者 叶子

秋冬天气,感冒易发,这本是很平常的事情,但市民小刘却非常紧张,因为她怀孕54天了。小刘称,她了解到,感冒病毒在孕早期是会对胚胎造成伤害的,若再伴有高热,其危害更令人担忧。

对于小刘的情况,咸宁市第一人民医院妇产科主任郑珺建议无须过分紧张,因为不是所有的感冒都对胎儿有影响的。她告诉小刘,一般的感冒症状较轻,如流清涕,打喷嚏,对胎儿影响不大,也不必服药,休息几天就会好的。

“孕妇需要注意的是,在妊娠早期,即怀孕5~14周的时候感冒,而且是患流行性感冒,且症状较重,则对胎儿影响较大,在此期

间服药对胎儿也有较大风险。”郑珺提醒,这个时期是胎儿胚胎发育器官形成的时间。很多病毒在感染母体后可影响到胎儿的生长发育,出现低能、弱智、各种畸形,早产、流产,甚至死胎。

很多准妈妈很怕在孕期会感冒,因为知道用药对胎儿有影响,但医生认为如果病情严重不用药也是不可取的。

“妊娠后,孕妇体内酶有一定的改变,对某些药物的代谢过程有一定的影响。药物不易解毒和排泄,可有蓄积性中毒,在孕早期胎器官形成时,药物对胎儿有一定的影响,所以感冒最好不吃药。但孕妇用药有一定的风险,并不是完全无益。”郑珺称,一些

疾病本身对胎儿、母亲的影响远远超过药物的影响,这时,就应权衡利弊,在医生指导下,合理用药。

“怀孕期间的妇女最重要是预防疾病,所以要注意休息,加强锻炼,保持强壮的身体,在疾病流行期间,注意个人卫生,不到人口密集的场所,不接触感冒的病人,家中居室通风换气,保持温、湿度适宜,经常用醋熏蒸房间,保持良好的心境,增强对疾病的抵抗能力。”郑珺强调,如已经感冒,主要在于多喝水,多排尿。这样,身体新陈代谢所产生的废物就可以及时排出体外,使身体经常处于一种“干净”的状态,有助于抵抗感冒病毒的侵袭,少得感冒;即使感冒了也容易痊愈。

秋冬进补:不虚不补 对症进补

□记者 叶子

近段时间气温开始走低,日前已到了秋冬进补的季节。俗话说,秋冬进补,来春打虎,可见秋冬进补对人的体质调节相当重要。不过中医认为,对于部分“三高”患者来说,进补过度反而会成为健康负担。

“一进入秋冬季节,很多人都比以往更加关注养生与进补,喜欢在煲汤的食材中,加入一些人参、当归等等补品,一家人吃得暖和和的。民间更是一流传着“缺啥补啥”的俗语,

但这是对普通人进补而言。”咸安区中医医院何立森医生提醒,对于心脑血管疾病患者,这种说法并不可取,甚至可能带来意想不到的危害。

“大部分‘三高’者都伴有一定的超重,不仅需要进补,还应注意食量的控制、体重的控制。确实由于特殊原因需要适当营养进补的应先征求主治医师意见。”何立森强调,“不虚不补,对症进补”是心脑血管病患者进补的首要原则。

对有畏寒怕冷、气短乏力等症状的属于气虚阳虚的心脑血管病患者,何立森建议可选择一些有甘温补益之功的羊肉、鸡肉、兔肉、桂圆以及大豆制品;而有性情急躁、手足心热等症状的阴虚内热的心脑血管病患者,则应适当选择一些有补虚、除热、和脏腑、利水道之功的鸭肉、鹅肉以及百合、山药、糯米及绿豆制品。

“心脑血管病患者还可在医生指导下合

理选择有益气、温补、活血之功的中药。”何立森称,人参、黄芪、丹参、当归等对体虚、食欲不振、精神不佳、身困疲乏的心脑血管病人来说较为适宜。有怕冷、腰酸等阳虚表现的患者,则可配入黑芝麻、核桃仁。

“盲目进补则会导致上火。”何立森提醒,心烦急躁、舌红、舌苔黄腻的老年人不适宜药补,这类患者可根据自身情况请医生对症下药。